

在广安经开区，绿色植保产业正蓬勃发展，势头强劲。作为全省首批省级化工园区及八大千亿级绿色化工基地之一，广安经开区始终将绿色植保产业视为主导优势产业。

近年来，凭借创新的政务服务、完善的产业链条和坚定的绿色发展理念，广安经开区已成为全省乃至全国绿色植保领域的一颗璀璨明珠。

目前，广安经开区正全力冲刺“千亿产值百亿税收”目标，不断开创绿色发展的新篇章。

聚链成势 培育经济增长极

近年来，广安经开区深耕绿色植保领域，推动产业升级，逐步构建起规模化、集约化、产业化发展格局。

以新桥化工园区为载体，积极打造广安绿色植保产业集群，该集群已汇聚34家企业，产值占全省绿色植保产业的比重超过50%，并入选四川省先进制造业集群(第一批)培育名单。

“我们精心打造了以和邦生物、利尔化学等‘四个百亿’项目为龙头的绿色植保产业集群，创新实施‘链长+链主’双链驱动模式，有效串联并引入众多上下游企业。”经开区相关负责人介绍。

利尔化学绿色植保项目是其中的佼佼者，该项目总投资118亿元，产品包括30余个原药、100余个制剂品种以及部分化工中间体，出口美国、巴西、阿根廷等30多个国家和地区。

冬日，四川蜀中医药化工建设项目现场热火朝天，一辆辆货车穿梭不停，挖掘机发出阵阵轰鸣，工人们在工地穿行，一派忙碌的景象。该项目占地150亩，总投资5亿元，共分两期建设，建成后将进一步推进岳池生物医药产业发展。

2024年以来，广安市岳池县继续坚持“加压奋进、量质齐升、聚力成势”工作取向，全力以赴拼经济搞建设，各项目建设“进度条”持续更新，全力冲刺全年目标任务。

项目加速推进

“我们已经完成4万方的污水处理站以及两个单体钢结构主体安装，接下来将组织精干力量加紧施工，加快综合楼以及各个单体的建设进度，预计年前综合楼全面封顶。”四川蜀中医药化工产业项目陈彩介绍。

新兴产业发展壮大，工业发展动能愈发强劲。2024年1至11月，岳池全县规上工业增加值增长18.5%。全县经济运行始终保持稳中向好、进中提质、效益兼具的良好态势，其背后是以医药健康为主导的新兴产业不断发展壮大。

位于岳池经开区的天台山制药原料药基地，目前已进入调试设备阶段。该项目分两期建设，一期为原料药生产项目，占地105亩，投资4.8亿元，二期为制剂生产项目，占地100亩，投资15.2亿元。记者在现场看到，各种设备已经安装到位，技术人员



广安经开区新桥化工园区一角。周琪钧 摄

绿色植保绘就千亿产业新蓝图 广安经开区

业之一。目前，广安拥有绿色化工企业34家、在建企业13家，基本形成了以农药、生物医药、新材料、清洁能源、基础化工五大板块为主的绿色化工产业集群。

在新桥化工园区，上下游企业之间关联十分紧密。广安经开区相关负责人介绍，四川先易达农化有限公司利用上游企业诚信化工提供的亚氨基二乙腈、三氯化磷以及玫源化工提供的甲醇从事双甘膦生产；诚信化工与上游企业玫源化工、下游企业利尔化学之间也形成紧密的产业链，实现隔墙采购、隔街销售的高效合作模式。

当前，广安经开区正围绕主导产业，以链式思维谋划全产业链发展，加强配套产业链建设，积极招商引资，培育全产业链生态，为经济增长注入新动力。

项目建成后，年产值可达166亿元，将助推广安绿色化工产业跻身千亿级产业“俱乐部”。绿色化工是广安三大优势产

绿色发展 产业提档升级

“推动绿色植保产业发展的过程中，我们始终坚持生态优先、绿色发展的理念。”广安经开区相关负责人说，除此之外，广安经开区还运用生态工业、循环经济、清洁生产理念指导园区开发，夯实绿色高质量发展根基。

走进新桥化工园区，绿树环绕、花草盈盈，环境向好，成为人与自然和谐共生的典范。

广安经开区通过制定《新桥化工园区项目准入管理办法》《新桥化工园区“禁限控”目录》等文件，坚持以“高技术、高税收、高带动、低消耗、低排放、低风险”原则招引项目，让绿色植保产业发展实现质量和效益最大化。

数据显示，广安经开区已建

成2座工业污水处理厂，日处理量达3.9万吨；1个年处理10万吨危废处置中心，2个1万吨工业污水的事故应急池，建成投用可视化污水管网，正在加快火电厂二期扩容改造及配套管道工程等基础设施建设。

此外，广安经开区还加强了对园区企业的安全监管，建立了安全环保与应急综合监管平台，对全区危化生产企业进行全天候一对一的监管。并通过优化产业结构，推动全产业链绿色低碳循环发展，实现经济发展和环境保护的双赢。

在广安经开区内，化工企业纷纷加大环保投入，采用先进的生产工艺和环保设施，减少污染排放，提高资源利用效率。

以玫源化工为例，连年拿出销售收入5%左右的资金用于环保监测、技改、治理，持续加大的环保投入不仅未影响企业，反而助力其实现良性发展。

2023年，在国家级经开区综合发展水平考核评价中，广安经开区表现优异，在全省10家国家级经开区中排名第3位，创历史最好成绩。新桥化工园区也成功扩区，总体规划面积由1016.7公顷扩大至1805.74公顷，成为全省首批成功扩区的化工园区之一。

广安经开区的绿色植保产业正以其蓬勃的发展态势和显著的发展成果，成为四川省绿色植保领域的一张亮丽名片。

未来，广安经开区将继续坚持绿色发展理念，不断提升集群竞争力，推动绿色植保产业迈向更高水平的发展阶段，为实现高质量发展注入新的动力。

(周琪钧 张施施)



航拍川渝合作生物医药城。岳池县委宣传部供图

岳池 项目加速跑 根基更稳固

元，经济贡献度5000万元以上。”四川广安天兴制药(天台山)有限公司项目建设负责人杨林海说。

围绕医药健康等优势产业建圈强链，目前，岳池全县已聚集科伦、仁安等生物医药企业64户，拥有药品品种375个，成功入选全国100个中小企业特色产业集群，产业发展规模效应、集聚效应、协同效应加快释放，市场竞争力不断增强，主导产业集群效应初显。

优化干事环境

2024年以来，岳池县相关部门持续优化投资兴业、干事创业相关决策部署，对标落实市持续“两个环境”工作要点及实施方案，不断激发市场主体活力和全社会干事创业活力。

天兴制药项目于2023年9月开工，岳池经开区开展了全周期、全方位、多层次的专业服务，让该项目成为建设速度最快的

几个项目之一。建设初期，“容缺审批”让项目尽早开工建设；建设中期，来自相关部门的“企业秘书”专人服务、全程跟踪，随时了解企业需求。

“企业秘书前期办证缩短了很多时间，加快了我们的进展。”项目土建工程师韩彬涛对“企业秘书”制度赞不绝口。

为提高服务企业的能力，岳池县相关部门组建了营商环境中心，建立多渠道受理分类协同推进、全程跟踪问效工作机制。

2024年6月，广安市医药健康产业创新服务中心正式在岳池经开区揭牌，标志着岳池在推动医药健康产业创新发展的道路上迈出了更坚实的一步。该机构旨在为企业提供药品、医疗器械、化妆品产品注册申报材料预审服务，提高注册报批、审查评价工作效率和质量，力争3年内指导帮助企业在岳池成功注册申报药械化品种100个以上。

2024年7月，岳池县自主创

建的监督平台“岳满意”微信小程序正式上线，可实现岳池企业(含个体工商户)对各行政部门执法检查及政务服务全程线上监督，并具有打分评价功能。企业点击“人企扫码”板块申领各市场主体“人企码”，一企一码，下载打印后即可在各市场主体运营场所使用，各职能部门到企业开展执法检查和各项服务工作时，必须扫描“人企码”，事后企业可对本次人企行为进行评价及打分。

“很满意，让我们也有更多反馈的渠道，好的赞扬，坏的就批评。”企业管理人员李响表示。

同时，为持续优化流程，最大限度便民利企，岳池县高效推动“一件事一次办”，在县政务大厅设置“一件事一次办”专窗，落实专人负责受理“一件事”业务，梳理一件事目录清单，科学整合办理流程，规范编制办事指南，真正实现跨部门业务协同。

(岳池融媒 张梁 罗海峰)